

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Потемкиной Ольги Сергеевны на тему: «Коммуникативная функция права (общетеоретическое исследование)», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Диссертация О.С. Потемкиной выполнена на более чем актуальную тему. Вопросы функций права, в контексте признания инструментального аспекта последнего, неизменно привлекают внимание представителей юридической науки. В свою очередь повышенный интерес вызывает освещение коммуникации, общения, диалога, взаимодействия субъектов правовых отношений, равно как и способов нивелирования проблем, возникающих в ходе данного процесса.

Надо признать, что определенной тенденцией стало восприятие функций права как догматического явления, не подверженного генезису и полностью изученного представителями юридической науки. Безусловно, не оспаривая значительные теоретические наработки в данной сфере, хотелось бы обратить внимание на объективные эволюционные процессы, детерминирующие изменения, как в содержании функций права, так и в их системе.

Система функций права не может быть статична, ибо сами по себе функции олицетворяют деятельностное, динамичное явление. В этой системе под влиянием различного рода изменений некоторые функции утрачивают свою значимость, и, напротив, появляются новые функции, играющие важную роль в правовой регламентации. Можно сказать точнее, что определенные направления правового воздействия наполняются новым смыслом либо возводятся в ранг основных функций.

Коммуникативная функция в данном контексте представляет собой особый феномен. Нельзя отрицать того очевидного факта, что под влиянием права субъекты вступают в отношения между собой; такие отношения относятся к отношениям особого рода, поскольку опосредованы правом и охраняются государством.

Однако, признавая коммуникацию между субъектами, детерминированную правом, нельзя не признавать и выполнение им такой специфической функции,

как коммуникативная. Последняя более чем актуальна, в том числе и в практическом плане. Именно коммуникативная функция права ориентирована на упрочение участниками общественных отношений коммуникативных связей, затрагивает сущностные моменты процесса обеспечения прав и свобод человека и гражданина, а сама правовая коммуникация находится в центре правовой системы.

Следует отметить, что роль и значение коммуникативной функции российского права существенным образом недооценены в отечественном учении о праве и государстве, что, в свою очередь, не позволяет отразить в теории всей полноты происходящих с ними трансформаций. В диссертации раскрывается оригинальная идея о коммуникативной функции права сквозь призму как устоявшихся юридических функций, так и относительно новых, тесно соприкасающихся с исследуемой, прежде всего таких, как информационная и воспитательная.

Надо отдать должное О.С. Потемкиной, сумевшей, при раскрытии темы, интегрировать яркие идеи представителей коммуникативного подхода к праву с позициями сторонников нормативного понимания права.

Квинтэссенцией диссертации, подчеркивающую ее научную новизну, по нашему мнению, служит идея о дифференциации коммуникативной функции права на общесоциальную и специально-юридическую, что корреспондирует с дуализмом правовой коммуникации, понимаемой в широком и узком смысле, а также с проекцией на классификацию правоотношений на общерегулятивные и конкретные.

Сложность при написании работы возникала также потому, что по поводу коммуникации, общения, взаимодействия написано достаточно много трудов, которые относятся к иным гуманитарным, и даже естественным и техническим наукам.

В свою очередь и в юридической науке имеются концептуальные разработки к функциям права и формам их, коммуникативному подходу к праву, правовой

коммуникации, правовому коммуницированию, правовому общению и, в особенности, взаимодействию.

Заслуженой диссертантки стало то, что предложила собственную оригинальную идею о коммуникативной функции права, нивелировав реально существующий в общей теории права пробел имплементацией в научный понятийный аппарат востребованную концепцию коммуникативной функции права.

Этому способствовала удачно сформулированная цель работы, которая не только обеспечила правильную постановку основных задач, но и их решение, а также грамотно применяемый методологический арсенал юридической науки.

Бесспорно заслуживает одобрения сформулированная автором дефиниция коммуникативной функции права, ее выявленные сущностные признаки, а также проведенное соотношение феноменов правовая коммуникация, правовое коммуницирование, обмен информацией. К элементам новизны работы также следует отнести: проведенную типологию средств реализации коммуникативной функции права; сформулированный соответствующий понятийный аппарат, сущностные и содержательные особенности, отличительные признаки, а также подвидовое деление актов-жестов, актов-действий, актов-символов, их характерные черты и упущения при объективном выражении.

Доказанные в работе положения о юридической природе коммуникации в целом и сущности коммуникативной функции права в частности будут способствовать дальнейшему развитию системы права и законодательства, нахождению баланса между общедозволительным и ограничительным правовым воздействием, использованием государством воспитательного и информационного компонента в правовом регулировании, необходимостью обмена информацией и границами, определяющими пределы распространения данных. Этот компонент, как думается, в определенном смысле обеспечит процесс совершенствования нормативной правовой материи.

В числе достоинств работы также можно отметить активное использование соискателем обширного нормативного и эмпирического материала, применение разнообразного методологического инструментария, что позволило в итоге сформулировать и вынести на защиту ряд взаимосвязанных положений.

Большое значение для юридической практики имеют предложения автора, направленные на совершенствование законодательства России в сфере реализации коммуникативной функции права. Следует поддержать О.С. Потемкину в том, что непротиворечивая и логически выстроенная реализация коммуникативной функции права обеспечивается верным выбором не только конкретного средства передачи информации, но и его типологической единицы. В случае ошибки происходит не только искажение целей коммуницирования, но и содержания транслируемой правовой информации, а как итог – ущемление прав и законных интересов субъектов общественных отношений.

Отдельно хочется отметить, что результаты диссертационного исследования нашли отражение в ходе педагогической деятельности автора.

Разумеется, диссертация О.С. Потемкиной не лишена недостатков, отдельных спорных положений, которые, тем не менее, не могут поколебать её достоинств и общей положительной оценки, а, напротив, свидетельствуют о перспективности дальнейшего изучения заявленной проблематики.

Полученный в результате исследования научный материал можно оценить, как вносящий существенный вклад в развитие науки теории государства и права, разрешающий научную задачу, заключающуюся в разработке и создании общетеоретической модели коммуникативной функции права.

Диссертация О.С. Потемкиной надлежащим образом апробирована посредством выступлений автора на научных форумах международного и всероссийского уровня. По теме диссертации опубликовано 10 работ, в том числе 6 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

В ходе проведенного исследования О.С. Потемкина показала умение самостоятельно мыслить, ставить и решать актуальные научные вопросы, корректно вести полемику.

Таким образом, диссертационное исследование Ольги Сергеевны Потемкиной на тему ««Коммуникативная функция права (общетеоретическое исследование)» представляет собой самостоятельно выполненную, обладающую внутренним единством, логически законченную научную квалификационную работу, характеризующуюся новизной, теоретической и практической значимостью, направленную на разрешение научной задачи, имеющей существенное значение для юридической науки и практики. Диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Разделом II Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в актуальной редакции) и может быть представлена к защите по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Научный руководитель –
 профессор кафедры теории государства и права,
 ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
 юридическая академия»,
 доктор юридических наук, доцент



Сергей Юрьевич Суменков
 08.02.2023

